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НАЦІОНАЛЬНА БЕЗПЕКА: 
ВИКЛИКИ ЧИ ЗАГРОЗИ?

Наукові дослідження національної безпеки мають давню 
історію. Традиційна концепція національної безпеки бере свій 
початок від лінії модерністської політичної та соціологічної 
думки Томаса Гоббса [1] до Макса Вебера [2]. Її головна суть 
полягає в тому, що безпека є основною відповідальністю на-
ціональної держави. Виходячи з цього традиційного погляду 
на національну безпеку, сенс існування національної держа-
ви полягає у забезпеченні безпеки шляхом створення управ-
лінських інституцій для запобігання зовнішнім і внутріш-
нім загрозам національній безпеці [3]. Крім того, сферою за-
стосування традиційної концепції національної безпеки було 
перед усім підтримання безпеки в межах географічно визна-
ченої території з метою захисту виживання держави під дією 
зов нішніх і внутрішніх загроз [4].

Однак сьогодні питання національної безпеки дедалі біль-
ше перетворюється на транснаціональне та інфранаціональ-
не, охоплюючи якісно нові рівні – як вищий порівняно із суто 
національним, так і нижчий, сегментуючись в окремих профі-
лях безпекової проблематики, на рівні буття громадянського 
суспільства та його інститутів. Особливо показовими є прояви 
цієї закономірності у сферах воєнної, економічної, екологічної 
та інформаційної безпеки [5, с. 92].

Широкого погляду на поняття «національна безпеки» до-
тримується і Р. Луцький, який зазначає, що «у світовій і вітчиз-
няній науці останнім часом починає поширюватися широ-
кий погляд на національну безпеку, яка не зводиться виключ-
но до воєнних, політичних, економічних, енергетичних аспек-
тів. Пріоритетного значення в системі безпеки (національної 
та колективної) набувають її гуманітарні та етнонаціональні 
аспекти та значення і роль людини як суб’єкта національної 
безпеки [6, с. 152].
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Якщо звернутися до національного законодавства, то 
воно пропонує таку легальну дефініцію національної безпеки, 
як «захищеність державного суверенітету, територіальної ці-
лісності, демократичного конституційного ладу та інших на-
ціональних інтересів України від реальних та потенційних за-
гроз» [7]. Воно, у свою чергу, потребує деталізації поняття «на-
ціональні інтереси» і там же ми отримуємо його легальне ви-
значення, як «життєво важливі інтереси людини, суспільства 
і держави, реалізація яких забезпечує державний суверенітет 
України, її прогресивний демократичний розвиток, а також 
безпечні умови життєдіяльності і добробут її громадян [7].

Це дає підстави  Н. Леоненко визначати національну без-
пеку як складну багаторівневу систему, кожна підсистема якої 
унікальною, самостійною, має власну структуру та логіку роз-
витку. Серед основних підсистем – індивідуальна особистість, 
соціальна група, суспільство, держава, нація. Декілька з них ві-
діграють особливу роль у системі національної безпеки. На-
приклад, людина є однією з основних елементів інших підсис-
тем національної безпеки та справляє на них певний вплив. 
Держава через свої функції уряду і національної оборони ви-
ступає як зв’язуюча ланка між внутрішнім та іноземним ас-
пектами національної безпеки. Система національної безпе-
ки, у свою чергу, сама по собі є елементом макросистем вищо-
го порядку: регіональних та глобальних взаємозв’язків країн 
та їх відносин зі світовим довкіллям. Таким чином, національ-
на безпека – це система зв’язків та відносин між індивідом, со-
ціальною групою, суспільством, державою та нацією. Запобі-
гаючи та протидіючи внутрішнім та зовнішнім загрозам, вона 
забезпечує їх стабільне існування, життєві потреби, здатність 
до саморозвитку та прогресу [8, с. 133–134].

Зауважимо, що таке бачення національної безпеки че-
рез призму людиноцентризму та громадянського суспільства 
було запропоновано ще чотири роки тому Д. Гураком, який 
окреслив поняття національної безпеки через рівень захище-
ності життєво важливих інтересів, прав і свобод людини і гро-
мадянина, суспільства і держави від зовнішніх і внутрішніх за-
гроз [9, с. 2].

Знайомлячись з науковим доробком як зарубіжних, так 
і вітчизняних учених, у мене постійно виникало питання: 
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що доцільніше вживати: безпекові виклики чи загрози, як це 
має місце в національному законодавстві?

Звернемося до лексичного значення цих слів. Щодо слова 
«виклик», то затребуваними є лише два тлумачення цього сло-
ва: 1) заклик до змагання, до участі в чому-небудь та 2) кате-
горична, різка пропозиція вступити в боротьбу, поєдинок або 
дія, спрямована на те, щоб втягнути у поєдинок [10, c108]. Бе-
ручи до уваги викладене вище, ми можемо застосовувати сло-
во «виклики» лише щодо сфери, що стосується оборони Украї-
ни (Стратегічний оборонний бюлетень України, Стратегія роз-
витку оборонно-промислового комплексу України [7]).

Щодо слова «загроза», то воно якнайкраще відображає 
справжнє значення наявності такої категорії, як «національ-
на небезпека». Зокрема, в словнику читаємо «можливість або 
неминучість виникнення чогось небезпечного, прикрого, тяж-
кого для кого-, чого-небудь» [11, с. 95]. Тому ведучи мову про 
національну безпеку у широку значенні більш доречно вжива-
ти слово «загрози», а ось «виклики» приберегти для оборон-
ної галузі.

Досить вичерпний перелік внутрішніх і зовнішніх загроз 
національній безпеці України навів Р. Луцький. Зокрема, до 
зов нішніх загроз він відніс: діяльність іноземних національ-
них і транснаціональних структур державної і недержавної 
форми власності, спрямована проти реалізації національних 
інтересів України або послаблення можливостей щодо їх реалі-
зації; прагнення ряду країн до домінування та ущемлення на-
ціональних інтересів України в світовому просторі, витіснення 
її із зовнішнього та внутрішнього ринку безпеки; загострення 
міжнародної конкуренції за володіння найсучаснішими тех-
нологіями і системами забезпечення безпеки; космічних, по-
віт ряних, морських і наземних технічних та інших засобів (ви-
дів) розвідки іноземних держав; діяльність країн світу, спря-
мовану на послаблення інтелектуального потенціалу України 
шляхом сприяння «відтоку мізків»; посилення потужних нега-
тивних інформаційних впливів, що несуть загрозу зовнішньо- 
та внутрішньополітичній стабільності держави, фізичному та 
моральному здоров’ю громадян України; збільшення техноло-
гічного відриву розвинених країн світу і нарощування їх мож-
ливостей щодо протидії створенню конкурентоспроможних 
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українських засобів і систем безпеки; поширення низькопроб-
ної комерційної культурної продукції, що пропагує культ на-
силля і розпусти, а до внутрішніх. Внутрішні: відсутність на-
ціональної ідеї, яка повинна забезпечувати консолідуючі та 
інтегруючі функції; культурно-історичні відмінності розвит-
ку різних регіонів країни, аксіологічно-світоглядне розшару-
вання українського народу; критичний стан розвитку вітчиз-
няних культурних індустрій; нерозробленість ефективної ет-
нонаціональної політики; надмірна політизація гуманітарної 
сфери (зокрема питань мови, історії, релігії); недостатній рі-
вень підтримки української мови як державної; еміграція вче-
них, фахівців, кваліфікованої робочої сили; нерозвиненістю 
віт чизняного ринку високотехнологічної продукції та відсут-
ністю його ефективного захисту від іноземної технічної і тех-
нологічної експансії; недостатній рівень розвитку інновацій-
них процесів у освітній, культурній, науково-технологічній та 
інформаційно-комунікаційних галузях; недостатня розробле-
ність нормативно-правової бази, яка регулює суспільні від-
носини у сфері забезпечення національної безпеки в гумані-
тарній сфері, а також недостатня практика правозастосуван-
ня; недостатня розвиненість недержавної складової системи 
забезпечення національної безпеки; зниження ефективності 
системи освіти і виховання, недостатня кількість кваліфікова-
них кадрів у галузі забезпечення національної безпеки; поши-
рення деструктивних сект тоталітарного спрямування; недо-
статній рівень розвитку соціального капіталу [6, с. 153].

Але суспільство не є сталою соціальною інституцією. Воно 
перебуває у постійному розвитку і є динамічною за своїм ха-
рактером. Тому до загроз національній безпеці України, я до-
дала б такі, як : відсутність кардинальних змін у моделі управ-
ління державою та непродуманість змін в освітній рефор-
мі, зважаючи і на без того значний відтік талановитої моло-
ді з України; збереження «совкових» освітньо-наукових інсти-
туцій і «традицій», нездатних виробляти ефективний науко-
вий продукт і збагачувати практику конструктивними пропо-
зиціями покращення суспільно-державного життя загалом, а 
тому і національної безпеки зокрема; збереження деяких ін-
ституцій громадянського суспільства, які втратили свою про-
гресивну роль у порівнянні з минулим століттям і сьогодні 
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стали певним «анахронізмом»; набула, на жаль, популярнос-
ті і така середньовічна інституція як «синекури»; значну не-
безпеку становить і такий наратив сьогодення як можливість 
«ужитися» штучному інтелекту з освітою і інтенсивне про-
сування його в громадську свідомість. І цей перелік можна 
продовжувати.

Список використаних джерел
1. Thomas Hobbes, ed., Hobbes’s Leviathan Reprinted from the Edition of 

1651 with an Essay by the Late W. G. Pogson Smith (Oxford : Clarendon Press, 
1909.

2. Max Weber, «Politics as a Vocation,» in Essays in Sociology, ed. H. Garth 
and C. Wright Mills (New York : Macmillan, 1946), 26–45.

3. Christian Fjäder (2014) The nation-state, national security 
and resilience in the age of globalisation, Resilience, 2:2, 114–129, DOI: 
10.1080/21693293.2014.914771

4. N. M. Ripsman and T. V. Paul, Globalization and the National Security State 
(Oxford : Oxford University Press, 2010).

5. Загуменна Ю. Правова реформа у сфері національної безпеки Украї-
ни: теоретико-правовий аспект. Право України : юридичний журнал. 2021. 
№ 2. С. 88–105.

6. Луцький Р. П. Методологічні засади національної безпеки України: 
трансформація законодавства та світогляду. Альманах права. Трансформа-
ція законодавства України в сучасних умовах. Вип. 14. Київ : Інститут держа-
ви і права імені В. М. Корецького НАН України, 2023. С. 152–156.

7. Про національну безпеку України. Закон України від 21.06.2018 р. 
№ 2469-VIII. Url: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2469-19#Text (дата 
звернення: 03.12.2023 р.).

8. Леоненко Н. А. Зарубіжний досвід правового регулювання забезпе-
чення національної безпеки. Вісник НУЦЗ України. Серія: Державне управлін-
ня. Вип. 1(18) 2023. С.132-138. DOI 10.52363/2414-5866-2023-1-14

9. Гурак Д. Безпекові виклики України в стратегічній перспективі. Сві-
тогляд. 2019. № 6 (80). С. 2–13.

10. Виклик. Словник української мови: в 11 тт. / АН УРСР. Інститут мо-
вознавства; за ред. І. К. Білодіда. Київ : Наукова думка, 1970–1980. Т. 1. С. 408.

11. Загроза. Словник української мови: в 11 тт. / АН УРСР. Інститут мо-
вознавства; за ред. І. К. Білодіда. Київ : Наукова думка, 1970–1980. Т. 3. С. 95.


